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Oppgave 1

Funksjonen f er gitt ved f(z,y) = 2 + 3zy. Finn likningen for tangentplanet til grafen til f i
punktet (1,1,4).

Lgsning:

Vi finner de partiellderiverte i punktet:

Dermed blir likningen for tangentplanet:

z =4+5(x—1)+3@k—1)
=5z+3y—4

Oppgave 2

Gitt funksjonen f(z,y) = ze2="+v%)

a) Finn eventuelle kritiske punktene til f.

b) Bestem maksimumsverdien og minimumsverdien til f p& omradet gitt ved z2 + y% < 1.

Lgsning:
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a) Kritisk punkt har vi der gradientvektoren til f er null. Gradientvektoren til f:

VF = [(1 — 42?)e 2 +) _ggye 2w+
Denne er null nér (1 —42?) = 0A —4zy = 0, dvs. vi har kritiske punkt i (3,0) og (—3,0).

b) Vi kan ha maksimums- og minimumsverdi i kritiske punkt, singulaere punkt og i rand-
punkt. Funksjonen har ingen singulsere punkt. De kritiske punkta fant vi i a). Vi un-
dersgker derfor f i randpunkta til omradet; z% 4+ y? = 1. Det kan vi gjgre pa flere ulike
méter. Velger 8 parametrisere randa; ved & sette z = cost og y = sint, ¢ € [0, 27).

g(t) = f(cost,sint) = cost e~?

Ser lett(?) at maksimumsverdien til g er €7 (¢ = 0,¢ = 2m), mens minimumsverdien er

—e~2 (t = 7). (Kan ogs finne dette ved & derivere g.) Sammenlikner disse verdiene med

verdiene i de kritiske punkta vi fant i a). f(3,0) = %e_%, f(—3,0)= ——%e‘%. -y
> -l 3 —

Oppgave 3

La f veere funksjonen gitt ved

fo) =1 TEp @) £ 0.0
0 hvis (z,y) = (0,0)

a) Avgjgr om f er kontinuerlig i (0,0).

b) Bestem de partiellderiverte av fgrste orden i punktet (0,0) dersom de eksisterer.

Lgsning:

a) Vim underspgke om lim; )~ (0,0)f (2, y) er 0. Vi sjekker noen av de lette veiene inn mot
punktet (0,0), og haper vi kan trekke en konklusjon ut fra det:

Langs 7 — aksen: f(0,y) =0, s& lim 0,y)=0.
gs Yy f(0,y) (O,y)_)(o,o)f( Y)
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1
Langs z — aksen: f(z,0) = o s8 , Ol)in-(lo O}f(g;,o) = 0.

Vi konkluderer med at f ikke er kontinuerlig i (0, 0).

b) Her mé vi bruke definisjonen av de partiellderiverte:

af f(h,0) = F(0,0) . 1
55 00 Jim h =i =
af f(0,R) = f(0,0) ..
Oy R Ilz—»o h _Ilzl—q{l}omo

Konklusjon: —g{;(0,0) eksisterer ikke, mens %5(0, 0) =0.

Oppgave 4

Romfarer Rolf har problem med fartgyet sitt. Temperaturen p3 overflaten av romskipet i
punktet (z,y, z) er gitt ved

1
T(z,y,2) = %m(y + 2° +8)+ﬁx Y,

der z, y og 2z méles i kilometer og temperaturen i grader Celsius. Akkurat n& befinner han seg
i punktet (1,1,1).

a) I hvilken retning bgr han styre skipet for at temperaturen skal avta raskest mulig?

b) Hvis han kjgrer i 10 km/s i denne retningen, hvor hurtig avtar temperaturen?

Lgsning:

a) For & finne ut i hvilken retning Rolf bgr kjgre, ma vi regne ut gradientvektoren i punktet

(171’1):
9 1 2y 1 1 2z
. 1
VI@y:2) = 1557 o5 7 278 T 106% NFE T2 F8
9 92 1
L) = [, —, =] = —[2,2,
VI LY =550 050 Tl = 100[ 1

Temperaturen gker mest i retning V7I'(1, 1, 1) og avtar mest i retning —V7'(1, 1, 1). Der-
med bgr Rolf kjgre i retning —[2, 2, 1].
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b) Forandringen i temperatur pr. kilometer i denne retningen er lengden av gradientvekto-

rern; altsé | £ VT(1,1,1)] = 1554/22 4+ 22 + 1 = 735 grader pr kilometer. Siden Rolf kjgrer

i 10km/s opplever han en temeraturforandring pa 1%5 -10 = 13—0 grader pr sekund.



